

聚力“三做”育动能 聚焦“三重”绘蓝图

赣州市政集团以党建引领国企改革深化提升行动迈上新台阶

赣州市深入贯彻党的二十届三中全会精神，坚定进一步全面深化改革的信心决心，包括国资国企在内的各行各业积极争当改革的推动者与实干者，进一步全面深化改革的举措及成效正在赣南大地上落地生根。

赣州市公用投资控股集团有限公司（以下简称赣州市政集团），作为市政基础设施建设的主力军，勇担使命，按照省委、省政府工作要求，在赣州市委、市政府的坚强领导及赣州市国资委的精心指导下，以党建为引领，奋力推动国企改革深化提升行动迈上新台阶。围绕“做实集团、做强基层、做活经营”工作主线，聚焦“体系重构、业务重组、形象重塑”改革方向，积极开展市场化经营，全力做好民生服务保障，全面描绘“市政为民”发展新蓝图，积极服务区域经济和社会发展，为推动赣州经济社会高质量发展贡献应有力量。

党建引领 改革深化显担当

今年是推进国企改革深化提升行动的关键之年。赣州市政集团坚持以党建为引领，赋能企业深化改革。

把准方向定目标。赣州市政集团紧密结合公益性、功能性的企业定位，印发《赣州市政集团改革深化提升行动实施方案（2023—2025年）》，从产业布局、管理体制、运行机制等七个重点领域部署改革工作。成立集团改革深化提升行动领导小组，由集团党委书记、董事长任组长，党委副书记、总经理任常务副组长，构建起“党委统揽全局、领导小组精准指导、责任部门高效落实”的协同联动机制，高位推动改革深化提升行动实施。

强化党建促落实。把党的领导贯穿于深化国企改革的总体设计、统筹推进、整体推进等各方面全过程，今年以来，集团多次召开党委会、总经理办公会，专题研讨、调度推进改革重要事项，确保目标清晰、方向明确、推进有力。组织召开专题推进会4次、专项培训会2次，对改革工作进行精细化部署与跟踪，确保每一项举措都落地见效。落实国有企业党建示范攻坚暨“一企一品”建设行动计划，持续推进“市政为民”“水管家”“虔城”等党建品牌赋能提升工作，498名党员示范带动全集团2700余名职工投身企业改革发展，充分激发集团上下干事创业活力。

数智赋能 助力企业降本增效

在数字化浪潮下，江西移动充分运用5G+数转，加速推进企业智能化改造和数字化转型，助力传统工业突破生产瓶颈，赋能企业实现产能的飞跃式提升，促进数字经济与实体经济的深度融合，进一步释放数字技术对经济发展的强大驱动力。

5G+数转激发制造业新动能



景德镇黑猫集团有限责任公司
生产线控制室工作现场

50%至70%，动力设备故障导致生产停车间下降90%，集团初步实现了提质、降本、增效的建设目标。

景德镇卓铭陶瓷有限责任公司乐平分公司数智工厂项目，围绕企业跨业务生产协同能力提升，助力企业生产，减低维护成本。该项目利用物联网、云计算等新技术，打造轻量级工业互联网平台底座，建立MES核心的生产执行体系，加强设备管理能力，实现关键生产设备联网率超过90%；实现企业数据的闭环化运作，有效解决生产过程不透明、现场信息反馈不及时、异常状态响应不及时等一系列问题，助力企业实现降低生产人工成本、提升产品生产质量、降低不良品率。据了解，项目预计可实现生产效率提高10%，不良品

率降低10%，降低人工成本20%。

江西移动景德镇分公司始终注重技术创新和引领，持续投入科研力量，设立信息化能力研究中心，研究5G-A、物联网、云计算等新一代信息技术与实体经济创新融合场景，为企业提供高效、便捷、安全的数字化服务。聚焦景德镇陶瓷、医药、精细化工及航空等主要产业，江西移动景德镇分公司已完成入企诊断110余家，为183家企业提供数字化转型解决方案，并为头部企业输出“小灯塔”“数智工厂”标杆方案。

创新应用 助推产业转型升级

江西移动上饶分公司为更好地服务制造业数字化转型，成立了专班，积极引入中国移动虚拟现实创新中心（江西移动产业互联网研究院）研发力量及创新技术成果，大力引进数字化转型人才，做强市县两级数字化转型专项支撑团队，助推产业转型升级。

走进江西金叶大铜科技有限公司，由江西移动上饶分公司联合企业创建的5G+仓储管理、化验管理、MES、设备管理和企业级工业互联网平台等智能化应用，涵盖了智能工厂技术转型、管理转型、生产转型、产品转型和服务转型等方面。

积极性与创造力。强化经理层成员任期制和契约化管理的严格考核与刚性兑现，各级企业经理层成员全部实现任期制契约化管理。大力推行管理人员竞争上岗、不胜任退出，今年以来，新聘任管理人员竞争上岗人数占比92.8%，管理人员不胜任退出人数占比超7%以上，进一步提升了管理人员队伍的整体素质与战斗力。

聚焦主营业务，深化“业务重组”。围绕集团发展目标，统筹推进集团产业布局优化和资源资产整合配置，构建起“城市水务、公共交通、市政建设、市政投资”四大产业协同发展格局。加大战略性新兴产业投资力度，今年前瞻性战略性新兴产业完成投资5.37亿元，占比78.8%。积极探索固废处置、生物质供热、新能源充电桩等前沿新业态与新技术，建设垃圾焚烧发电项目3处，日均处理垃圾1900吨，年发电量2.5亿千瓦时，为城市的绿色发展贡献了重要力量。注重数智赋能，构建涵盖“智慧水务”“智慧公交”“智慧停车”等关键领域的“智慧城市”一张网，推动市政公用服务全方位、全流程节能降耗。

强化“市政为民”，实现“形象重塑”。创新优化服务方式，探索建立水电气网联合报装机制，打造“一个窗口、一链办理”服务，极大地简化了用户的报装流程，提升了服务效率。推动水务、公交、停车场等3条服务热线优化运行，建立一站式、全方位的市政服务平台，全面提升用户获得感。依托“水管管家”党员服务队，深入开展服务进社区、进校园、进企业活动，打通服务用户的“最后一公里”。深化“放管服”改革，创新服务机制，用水“预报装”被评选为全省优化营商环境典型案例。

改革奋进，时不我待。赣州市政集团党委书记、董事长赖彦辰表示，集团将以党的二十届三中全会精神为指引，立足发展实际，聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，围绕赣州市委“三大战略、八大行动”战略部署，按照“做实集团、做强基层、做活经营”工作主线，加快推进集团“体系重构、业务重组、形象重塑”，加速推进改革深化提升行动各项工作落地落实，激发集团新一轮发展新动能，全面迈向高质量发展新征程，为推动赣州高质量发展贡献市政力量。

（钟涛 刘远平 宋美兰）

专家点评—— 坚持“市政为民”理念

走进国家园林（森林）城市赣州，不仅感受到这里改革发展迸发出来的活力，更能体验到这座省域副中心城市呈现出来的魅力。一座人居城市的美好呈现，一方面在于高水平的规划建设，另一方面离不开高质量的市政服务保障。

承担着赣州城市供水、公交等服务保障的赣州市政集团，强化党建引领，坚持“市政为民”理念，深化改革

赋能美好城市建设

提升，聚力“三做”育动能、聚焦“三重”激活力，尤其以做强基层等务实举措着力提升市政服务保障能力，赋能美好城市建设运营，助力区域营商环境提升，值得肯定与认可。期待该集团通过改革创新，进一步提升市政服务保障能力，在助力赣州建设国家区域中心城市中展现更大的担当作为。

（江西师大城建学院院长 李志）

吉安本土林化香料产业远销海外

吉安市吉水县松林面积近百万亩，本土松脂、樟油等天然香精原材料丰富，是全国主要的松节油生产基地和集散地。为助力吉水打造香精香料百亿梯度产业集群，吉安海关充分发挥职能作用，组建香精香料出口保障专班，不断创新监管和服务方式，多措并举助力林化香料产业做优产品、做响品牌、做大产值、做好出口。

近日，在江西宏润香料有限公司的仓库内，海关员正在对一批货值约9万元的桉叶油实施了现场查检。香精香料产品出口需要接受海关出口危险品及其包装检验监管。为保障产品安全、快速出口，吉安海关主动上门了解企业生产工艺、包装使用、运输存储等情况，完善“一企一册一清单”，精准实施检验，严厉打击“涉危不报”“高危低报”等行为，纠正企业不规范行为，严防安全生产事故发生。

为促进林化香料特色产业集群发展，吉安海关针对定制化出口通关服务、出口危险品专业指导和优化海关监管方式三个关卡，积极推动关、地、企合作，为改造升级传统产业贡献海关智慧，帮助革命老区加快形成新质生产力。“吉安海关副关长徐才表示，下一步，吉安海关将加大体制机制创新力度，加快复制推广改革成果，研究推出香精香料“易检通”一站式监管服务平台，让改革红利惠及更多企业。据统计，今年1至10月，吉安出口香精香料产品约1.3万吨，货值3.5亿元。（王一飞 王或涵）



近日，赣能股份居龙潭水电厂1号机组C级检修工作完成，比预定时间提前并网发电，至此，该厂两台机组汛后的检修任务已全部完成。本次检修工程历时一个多月，该厂充分发挥党建引领作用，党员骨干挺身而出，踊跃参与“揭榜挂帅”行动，携手青年员工迅速组建了一支检修突击队，全身心投入到检修现场，肩负起各项检修任务和技术改造工作。

吴书梅 摄

横峰资源保护与经济效益双赢

今年以来，横峰县坚持以“林长+林改”为切入口，在深化集体林权制度改革方面取得了显著成效，实现了资源保护与经济效益的双赢，助力当地林业高质量发展。

当前，横峰县把推动适度规模经营作为深化集体林权制度改革的一项重要内容，鼓励农户通过承包、转让、股份合作等形式流转经营权，让分散的林地资源向有资金、有技术、有实力的企业或大户集中。县里成立了集体林权收储机构，通过招商引资企业与村集体、村民签订了7000余亩林地租赁协议，流转山场用于开发利用林业产业及林下经济。今年以来，县林业产业签约项目金额1000万元。林业产业经营主体数70余个，带动农户就业2000余户，产值79491万元。这一举措不仅激发了林业发展的活力，还带动了社会资本注入国土绿化，实现资源保护与经济效益共赢。

在推动集体林权制度改革的过程中，通过部门之间的协同，“林长”之间的协调，实现林权数据共享。针对全县区域内林权纠纷、林权登记历史遗留问题摸底排查，并将林权管理平台、交易平台等进行了整合，解决林权登记历史遗留问题。此外，县政府统一协调解决基层林业工作建设的问题，设定各乡镇基层林业工作岗位。

此外，横峰县将充分发挥国有林场的带动作用，通过“国有林场+集体林场+大户”的经营方式，实施集体林场托管联营，谋求集体林场改革发展。这种经营方式不仅优化了林业产业结构，还提高了林业经济效益。

（徐自强）

芦溪激活集体林发展潜力

今年以来，芦溪县以江西省深化集体林权制度改革先行试点为契机，积极围绕推进“三权分置”、激活集体林发展潜力、发展现代林业产业等方面，深入推进集体林权制度改革。

深化集体林地“三权分置”。在坚持集体林地所有权不变和稳定林农承包权的基础上，探索建立林地经营权流转机制，扶持示范性新型林业经营主体发展，通过“企业+”“林场+”“新型经营主体+”等多种形式联营，发挥出森林集约化、科学化、品牌化经营的巨大效益。目前，全县林业经营主体达200余家，林权流转4813余亩。

激活集体林发展潜力。因地制宜引导林农以山林资源有偿流转或折资入股等方式，与龙头企业、林业大户、专业合作社等新型经营主体抱团发展，实施林地适度规模经营奖补政策。近两年，申报省级林地适度规模经营6420亩，奖补资金35万元。不断发掘集体林业发展潜力，采用“合作社+企业+农户”方式，大力扶持创建林下种植示范典型。林业产业总产值超16.5亿元，参与建设的林业企业和农民专业合作社40余家。

发展现代林业产业。加大优质竹资源培育力度，近两年连续成功申报江西省竹产业高质量发展项目县。实施“生态+旅游”“森林+康养”新业态，创建省级乡村旅游9个，省级森林乡村14个。打造羊角湾等森林驿站，年接待游客10万人次以上。引进林耀生态、蕙豌森林药材等企业，打造金线莲仿野生种植基地和虎杖、岗梅种植基地，种植规模超1000亩，实现年产值5000余万元。（刘晶 施叶）